

EL DIARIO DE LUGO

PERIÓDICO POLÍTICO Y DE INTERESES GENERALES.

REDACCION Y ADMINISTRACION
Lugo, calle de Armañá, núm. 2.—Anun-
cios, comunicados y remitidos, á precios
convencionales.

SE PUBLICA TODOS LOS DIAS,
EXCEPTO EL
SIGUIENTE Á LOS FESTIVOS.

PRECIOS DE SUSCRICION.
Lugo, 4 rs al mes.—Fuera, 12 rs. trimes-
tre, adelantados, por libranza ó sellos en
carta certificada.

SERVICIO TELEGRAFICO.

Madrid 27 6' t.—Recibido á las 8'10 n.

El expediente del ferro-carril del
Noroeste se halla en el Consejo de
Estado.

Las noticias de Oriente carecen
de interés.

(Centro telegráfico.)

MADRID 25 DE FEBRERO DE 1877.

Cuatro de la tarde.

TELEGRAMAS.

Berlin 25.—El Diario oficial alemán con motivo del envío de un brick de guerra inglés para proteger los alemanes víctimas de un atropello en Nicaragua, expresa que Inglaterra mantiene solidaridad de intereses con las potencias amigas, en lejanas tierras.

Constantinopla 25.—En los ajustes de paz, parte el Montenegro con insistencia del principio de aumento de su territorio.

Se hallan en esta capital los senadores montenegrinos M. M. Petrovitch y Radonitch, encargados de las negociaciones de paz entre su país y la Puerta.

Viena 25.—Austria se opone terminantemente á que el Montenegro tenga algun puerto en el Adriático. Su opinion es que debe contentarse con desembarcar en el mar por el lago Seutari.

Bruselas 25.—Despachos de la capital de Suecia dan cuenta de haber desaparecido la gravedad que al principio inspiró el estado del rey.

París 25.—Esta tarde se verificará en el teatro de la Puerta de San Martín, una representacion dedicada al teatro Español.

Belgrado 25.—En las elecciones que han tenido lugar para la Skoupehtina, se dió el caso, único hasta ahora de haber sido elegido un israelita.

Constantinopla 24.—Edem-pachá está en cama aquejado de una neuralgia; no ha visto al Sultán desde el día 14. La enfermedad de éste, segun Edhem-pachá, es una meningitis y segun Sarfet-bajá, es sencillamente una debilidad general del organismo.

Nápoles 23.—Midhat-pachá niega ser el autor de la carta dirigida al Sultán que el Manchester Guardian y La Republique française han publicado con su

firma. «Aunque son esas mis ideas, ha dicho, nunca he hablado á mi soberano con tanta impertinencia.»

(Centro telegráfico español.)

EXPOSICION REGIONAL DE LUGO.

Nada más grato para nosotros, nada que más satisfaga la conciencia del que para el público escribe, como dirigir la opinion de aquél por el camino del bien, libre la conciencia de toda traba, y con la única aspiracion de hallar alivio á nuestras necesidades, y al mejoramiento de la familia humana sujeta aún por la tradicion, á un pasado que no está en relacion con las necesidades de la época presente.

Hace cuarenta y cinco años que luchando entre sí dos elementos antagónicos, habian postrado nuestras fuerzas de un modo tal, que más que la nacion altiva de Lepanto, Otumba, Pavía y Bailén, pareciamos vil juguete en manos de políticos mercaderes.

Abandonados los generales intereses y muertos por tanto esos veneros de riqueza que sintetizan la industria, agricultura, artes y comercio, la guerra civil ardia en nuestros campos y ciudades, todo parecia haber concluido para nosotros.

Pero la ley del progreso, ley que segun la historia nadie pudo trincar, nos llevó á la pacificacion en aras de la libertad, indispensable al pueblo como al individuo, y desde entonces se pensó seriamente en nuestra regeneracion política y social.

El primer cuidado del Gobierno fué atender á los que, hallando en España seguridades que no se tienen en otras naciones, querian invertir sus capitales en la nuestra, haciendo cruzar por su fértil y delicioso suelo, esas máquinas férreas que son el adelanto gigante del siglo.

Nadie puede poner en duda, á no ser cuatro torpes fanáticos que se atrevieron á escomulgarlos, el movimiento que á la pública riqueza imprimieron los ferro-carriles, movimiento que hizo necesario el mejoramiento y roturacion de carreteras y caminos vecinales, y aumento consiguiente de toda clase de industria, principalmente la minera que tanto abunda en nuestro país.

Por una fatalidad inconcebible en quien tantos desengaños ha sufrido en aras de la conciliacion entre todos los españoles, la mayor parte de los bienes conseguidos han sufrido rudo golpe invocando para tan mala obra al tres veces santo nombre de Dios, y hoy es el día que se lucha cual titanes por lavar el inmenso borron que sobre nosotros echó la segunda etapa del partido neo-católico.

En este movimiento se halla Galicia, aunque entregada á sus propias fuerzas; pero caracteres á propósito para las grandes empresas, para luchar con el trabajo, fuente cuyas puras linfas apagan la sed del que en ellas busca la salud perdida, se bastarán asimismo si en el derrotero que hoy les marcan los más entendidos, siguen todos hasta conseguir el fruto de tanto desvelo.

Certámenes literarios han tenido lugar en Pontevedra, en la Coruña, en Santiago y en Orense; exposiciones se han verificado en Santiago, Orense y en Lugo, y hoy, precursoras de esas señales evidentes de progreso, vienen iniciadas y próximas á obtener un buen resultado, un certámen literario en Orense, una exposicion regional en la Coruña y otra en Lugo.

La exposicion regional de la Coruña tal como se ha concebido el pensamiento, la creemos llamada á ser uno de esos actos, de los cuales es imperecedero su recuerdo, pues aunadas las aspiraciones de toda Galicia, en la ciudad herculina, se han de reunir las pruebas que atestigüen que las cuatro provincias hermanas, son dignas por más de un concepto de ocupar un lugar envidiable entre todas las demás de la española nacion.

Esta demostracion de nuestra actividad en el trabajo, tendrá efecto en el próximo mes de Julio demostracion de utilidad suma, porque quedarán en pié los atributos de nuestro adelanto, para llevarlos perfeccionados, si cabe su perfeccionamiento á esa otra *exposicion* que en el mes de Octubre ha de celebrarse en la ciudad de Lugo.

Pero como verán nuestros lectores por la circular que más abajo insertamos, la Comision directiva de la misma, ensanchando sus nobles propósitos, no tan solo dirige sus escitaciones para la mayor concurrencia á las cuatro provincias galáicas; va mucho más léjos en sus aspiraciones, y dirige sus ruegos á las de Leon y Asturias, así como tambien á las demás de España.

Más hace todavía, pues creyendo pequeño el palenque donde han de medir sus fuerzas los gladiadores de la agricultura, artes é industria, convoca para la misma época á certámen literario á los ingenios del país, para que el cuadro sea tan perfecto, como perfecta es la idea que lo concibiera. ¿Qué palabras hemos de escogitar para prestar fuerzas á ese hecho que tanto halaga nuestro santo cariño á la tierra que nos vió nacer? ¿Qué somos nosotros pobres y miserables pigmeos, ante ese colosal pensamiento gérmen del cual han de fructificar bienes sin cuento para esta Galicia, de sus hijos tan querida?

Pero si individualmente somos infimo átomo del todo armónico que creó Dios como débil muestra de su grandeza, en el inmerecido puesto que ocupamos en la prensa, nuestra voz dirigida va á todo el que nos leyere, nuestra palabra se dirigirá á quien se digne escucharnos, á fin de que sepan unos y otros, que los actuales momentos son de infinito precio para nuestro porvenir, y que todos á medida de nuestras fuerzas, debemos contribuir á que la lucha gigantesca entablada en pró de nuestros intereses no sea infructifera, porque este resultado daría armas á nuestros detractores, y tiempo es ya de hacerles ver que Galicia es la verde Erin de España; es la Suiza con sus altas montañas y sus tranquilos lagos, que en ella reina una eterna primavera, y que sus hijos agradecidos á los dones que el cielo les prodiga corresponden á tanto beneficio con sus morigeradas costumbres, y ese amor al trabajo, que produce los ópimos frutos recogidos en esas luchas que se llevarán á efecto en las diferentes épocas de este año de que llevamos hecho mencion.

Sin perjuicio de volver á ocuparnos de asunto de tanta trascendencia, publicamos la circular que con atenta comunicacion se ha servido dirigirnos, como queda dicho, la Comision directiva que entiende en la *Exposicion regional* que ha de celebrar la ciudad de Lugo.»

(De *La Concordia*.)

Ha entrado á formar parte de la redaccion de este DIARIO el Sr. D. Federico Soriano y Soriano, director de la Escuela normal de esta provincia:

La Comision provincial acordó la nulidad de la eleccion para concejales en los colegios de Buziños y Villaquinté, en el ayuntamiento de Carballedo, partido de Chantada, el de Luaces en el de Pol y el de San Cristóbal del Real en el ayuntamiento de Samos, debiendo procederse á nuevas elecciones en los colegios citados los dias 12, 13, 14 y 15 del próximo Marzo.

Sumamente acertadas encontramos las siguientes consideraciones que sobre un tema tan interesante hace un ilustrado diario de la córte:

«Como una prueba, harto elocuente, de que el sueldo que disfrutan los empleados públicos de menor categoría no es bastante para cubrir las atenciones de una casa, sobre todo en esta capital, donde la vida es cara hasta la exageracion, se puede citar un hecho que ayer supimos leyendo cierta estadística en una dependencia del Estado, y es que en todas ó casi todas las oficinas de la córte, hay muchísimos funcionarios de esos cuyo sueldo no pasa de 3.000 pesetas, á quienes se retiene la paga por razon de deudas.

¿No es triste que una familia se vea todo un mes privada de los recursos con que cuenta ordinariamente para su subsistencia, porque al jefe de ella le haya *obligado* la escasez de su sueldo á contraer ciertos compromisos? Esta sola consideracion es bastante para que el señor ministro de Hacienda, con la acostumbrada rectitud de sus intenciones, advierta lo mal retribuidos que están aquellos cargos, que son precisamente los de mas trabajo, y lo excesivo que es el *descuento* que hoy sufren, causa tal vez de sus estrecheces; y si repara además en el riesgo que corre la moralidad de toda la Administracion por estos mismos apuros de los empleados, se confirmará mas en la idea de que es muy conveniente darles una decorosa retribucion.»

La saliente diputacion provincial de Pontevedra acordó ofrecer las gracias más cumplidas al embajador de España en los Estados-Unidos, por haber dispuesto la remision á la provincia de las mazorcas, de grandes dimensiones, de un maíz especial que habia encargado para hacer ensayos en las localidades de aquella provincia, las cuales vendrán consignadas á Vigo ó á la Coruña.

Dice *El Popular*:

«Se ha remitido al Consejo de Estado un expediente de bastantes hojas en el que se cuestiona si un rico propietario de la Mancha ha incurrido en la multa de *dos pesetas* por comiso de especies.

¿No habria medio de resolver estos asuntos en las administraciones económicas, para evitar dilaciones inútiles?»

Oportuna es la pregunta del colega, y bien merece, á nuestro pobre entender, fijar la atencion de la Superioridad, pues, verdaderamente, es innecesario que para asuntos de tan poca entidad hayan de instruirse expedientes que por su larga tramitacion inutilizan tiempo que podria emplearse en el despacho de otros de más urgencia é interés.

No sabemos con que fundamento habrá escrito el corresponsal de un colega de provincias la noticia siguiente:

«Es verdaderamente escandaloso lo que ocurre con los corresponsales telegráficos. Tengo noticia de varios de ellos que ven con sorpresa sus telegramas dirigidos á la prensa de provincias notablemente mutilados. Ni aun especies que aquí consignan los periódicos, se dejan circular por aquel medio y es posible que

cuando la legislatura empiece se dirija alguna pregunta al señor Romero Robledo, para que sepamos si quiera á que atenernos en punto tan importante como el de la inviolabilidad de la correspondencia telegráfica»

Leemos en un colega:

«El acontecimiento del día en París es la fuga de Adelina Patti con el tenor Niccolini, los cuales abandonaron juntos, como ya nos comunicó el telégrafo, á San Petersburgo, y despues han sido sorprendidos ántes de llegar á la capital de Francia por el marido de la diva, el marqués de Caux.

El *Golos* del día 13 da los siguientes detalles acerca del curioso incidente que tanto excita ahora la atención pública:

«La noche del 11 el marqués de Caux, conociendo ya las relaciones que mantenía su esposa con el tenor Nicolini, se presentó en el cuarto de Adelina Patti é increpó duramente á esta por su comportamiento; la escena se acaloró hasta el punto de apercibirse de lo que pasaba todo el personal del teatro.

—¡Infame!—la dijo el marqués—os he dado un título de nobleza y os portais conmigo como si fuérais una *cocotte*!

—Tomad vuestro título—le contestó la diva;—demasiado os lo he pagado.

Al terminar estas palabras, el marido burlado arancó á la esposa el aderezo y las demás piedras con que iba prendida para la representación, y las arrojó con furia al suelo.

Poco despues, á los gritos de *socorro* que daba la célebre cantante, entraron en el cuarto el director del teatro y otros empleados, y obligaron al marido, á excitacion de la misma Patti, que reclamó el cumplimiento del reglamento, á abandonar el escenario.

A continuacion pidió la actriz que se levantase un acta de lo que había sucedido, para que se procediera al divorcio, aunque tuviera que ceder la mitad de renta al marqués de Caux; pero no concediendo esta pretension las leyes rusas, se la protegió no obstante poniendo un agente de policía á la puerta de su habitacion, para que el marido no pudiera satisfacer en ella su sed de venganza.

Este episodio ha terminado por ahora con la fuga de los apasionados amantes de la capital de Rusia, y la sorpresa que les ha dado el marido en Bruselas, en donde la eminente actriz ha tenido que abandonar los brazos del amante.

Añadiremos para terminar, que Nicolini hacia poco que se habia separado de su mujer á petición de ésta, que fundó su demanda de divorcio en que su marido ea público y notorio que hacia mucho tiempo era el amante de la marquesa de Caux »

El asunto, que va á ser llevado á los tribunales, promete ser pasto abundante para las murmuraciones de la prensa parisien.»

La cosecha de azúcares es poco satisfactoria en los Estados-Unidos y muy escasa en Francia y Alemania. Esto debe regocijar á nuestros productores españoles y antillanos, pues precisamente la cosecha del actual año se presenta inmejorable, así como la de tabacos. Los azúcares merecen creciente favor, y los precios tienden cada vez más al alza.

En lugar preferente reproducimos las consideraciones con que *La Concordia* ha precedido la circular de la Comision directiva para la Exposicion que ha de celebrarse en esta capital en el próximo mes de Octubre.

GACETILLAS.

—Viajando un emperador ruso por sus Estados del Norte, le llamó la atención ver un anciano de setenta años llorando á la puerta de una cabaña.

—¿Porqué llorais, buen viejo? le preguntó afectuosamente.

—Señor, porque me ha pegado mi padre.

—¿Cómo! ¿Aún teneis padre? le dice sorprendido. ¿Y por qué os ha pegado?

—Porque he faltado al respeto á mi abuelo.

El emperador sintió vivos deseos de conocer aquel abuelo centenario é hizo conducirle á su presencia.

—¿Cuánto tiempo teneis? le pregunta.

—Yo no podré decíroslo, señor, porque no me acuerdo; pero se acordará indudablemente el señor cura de la aldea, que fué el que me bautizó.

El cura tenía ciento cincuenta y dos años y habia ejercido su ministerio en aquella aldea por espacio de ciento treinta y uno.

Hé aquí algunas cifras instructivas sobre la actividad papelera de la diplomacia:

«Desde el principio de la insurreccion de la Herzegowina, las varias cancillerías europeas han emitido cerca de doce mil documentos diplomáticos entre chicos y grandes. La diplomacia rusa ocupa el primer lugar; ella sola ha producido 2.200 piezas, Inglaterra 2.200, Turquía 2.000, Austria 1.700, Francia 1.700, Italia 1.200 y Alemania 1.000, en junto 11.900 documentos.»

¿Qué de palabras vanas, qué de razonamientos falsos, qué de mentiras debe contener esa montaña de papel ennegrecido!

Nótese que es la Alemania la que ha escrito ménos y es la que suele obrar más.

Los curiosos de los boulevards de París se detienen á contemplar un nuevo método de anuncios nocturnos de originalidad, que consiste en una mediana linterna colocada en el piso segundo de las casas, que vierte sobre las aceras rótulos y letreros de gran tamaño, tan brillantemente estampados en ellas, que no pocas gentes intentan borrarlos con los piés creyéndolos fosfóricos.

El agujero por donde la linterna envia el anuncio es muy pequeño, y como está muy alta, y sin dejar ver la luz casi no se la distingue.

SECCION RELIGIOSA.

Santos de hoy.—San Macario, S. Román y Santos Rufino, Justo y Teófilo.

Efeméride.—(1206).—Gran eclipse de sol que duró más de seis horas.

CHARADA.

Si quieres *prima* y *segunda*
Sin gran trabajo encontrar.
Piensa ser cosa que abunda
En el juego del billar,
En Madrid y en muchos sitios
Ménos en esta ciudad.
Segunda y *tercia*, no toques,
Pues te pudiera pasar
Que ni en medio de mi *cuarta*
Pensases consuelo hallar.
La *cuarta* nombre es de rio
Sitio donde poco há
Turbó de Marte el acento,
Su dulce tranquilidad.
Más si pensando en mi *todo*
No le pudieras hallar,
Búscales con tacto y modo
Por la calle de Armañá.

Solucion en el número próximo.

ANUNCIOS.

Licor del POLO de ORIVE

Infalible preservador de todo padecimiento
odontológico.

El que sufre de la boca es porque quiere. Usado el Licor una vez por día, se destierran infaliblemente todas las enfermedades de la dentadura y encías.

OBRAS SON AMORES...

Constituye otro de nuestros adagios el siguiente: *El último que habla, gana.* Pero si esto puede admitirse para pintar la exageración de los parlanchines, no tiene razón filosófica para el buen decir, ni para los anunciantes.

Es un hecho que todo producto en boca de su autor, al darse á conocer, es superior á todos los de su especie: y el público que sabe lo mucho que se abusa de los anuncios, se escama de cuanto se le afirma y espera á los resultados: en resumen, que no basta hablar como un saca-muelas, sino probar lo que se dice. Y cuando los productos llegan á adquirir popularidad por su economía y bondad, no necesitan reclamos de sus autores; basta conocerlos para con avidez aceptarlos. Tal sucede al LICOR DEL POLO DE ORIVE, premiado con honrosas distinciones en cuantas exposiciones se ha presentado.

VALLADOLID 1871.—Mencion honorífica.

MADRID 1873.—Mencion honorífica.

VIENA 1873.—Gran Diploma de Mérito Reconocido.

LEON 1876, grupo 1.º.—Medalla de Bronce.

Es seguro calmante de los dolores de muelas, é infalible preservador de toda enfermedad de la dentadura y encías. Su brillante apología, su mejor elogio, estriba en las espontáneas recomendaciones de los infinitos que lo usan y el genuino é imparcial encomio de la prensa bilbaina.

Sin las firmas Orive é inscripciones de Licor del Polo de Orive, Ascao, 2, Bilbao, en el cristal, y Farmacia de Orive Bilbao, en las cápsulas, no es legítimo el licor.

LUGO, farmacia de Rodríguez FERROL, id. de Galan. VIGO, id. de Pardo. SANTIAGO, id. de Blanco, y en las farmacias más importantes de la provincia.

— ¡Bajo la explotación y ridicula farsa extranjera! —

— ¡Paso á la economía y verdad nacional! —

Pontevedra Balboa

Coruña, Villar.

Licor del POLO de ORIVE

Seguro calmante de los dolores de muelas procedentes de cáries.

Desaparecen los más violentos con fuertes enjuagatorios ó Licor puro, según instrucción: luego el que tiene dolores de muelas es porque le dá la gana.

SUSTITUTOS. —DON MANUEL REGAL RODRÍGUEZ, vecino de Lugo, calle de San Pedro, núm. 38, representante de una Empresa catalana, se obliga á redimir con sustituto á precios muy ar-

reglados á todos los mozos de las cuatro provincias de Galicia que se hallen comprendidos en quintas anteriores y no ingresados en Caja: debiendo presentarse sus padres ó encargados ántes del llamamiento de la actual de 100.000 hombres.

ÚLTIMOS DIAS DE VENTA.

PARA TRABAJAR
Á MAÑO Y Á PIÉ.



VENTA A PLAZOS
de 14 rs. semanales
sin aumento alguno en
los precios,
ó 10 POR 100 AL CONTADO.

Las máquinas
son garantizadas.
ENSEÑANZA GRATIS
Á DOMICILIO.

Hilos de lino y de algodón, torzales de seda, agujas, aceites, piezas sueltas y accesorios para toda clase de costura.

Para Catálogos ilustrados con lista de precios, así como también para las condiciones de venta á plazos, dirigirse á esta población, Batitales, núm. 3.

CASA DIRECCION DE GALICIA Y ASTURIAS,
Real 18.—CORUÑA.—Real 18.

Vigo: Príncipe, 26.

Orense: Paz, 30.

Lugo: Batitales, 3.

GRAN DESCUBRIMIENTO

CON REAL PRIVILEGIO FÓSFORO AMORFO DESINFECTANTE

SIN VENENO, SIN RIESGO A INCENDIOS,
RECOMENDADO

POR TODAS LAS ACADEMIAS CIENTIFICAS DEL MUNDO.

Económico, útil y provechoso

ÚNICO DEPÓSITO EN ESTA CAPITAL,

EN EL ACREDITADO ESTABLECIMIENTO DE

MOTA Y CONTRERAS

Plaza Mayor, 16

SUSTITUTOS. —DON PEDRO DIAZ SAAVEDRA, vecino de Lugo, calle de San Marcos, núm. 6, representante de D. Biembenido Clausell, se obliga á redimir con sustituto por solo la cantidad de 4.000 rs. á todos los mozos de la provincia que se hallen comprendidos en quintas, desde la de 1869 hasta la última de 100.000 hombres y no hayan ingresado; debiendo presentarse los interesados ó persona que los represente, ántes del llamamiento de la quinta actual.

PARA ELECCIONES.—Actas de la Junta preparatoria para la elección de Presidente y Secretarios escrutadores.

Idem parciales de escrutinio.

Certificaciones de las mismas.

Extractos del escrutinio diario.

Actas-resúmenes del último día de elección.